Procedure te volgen bij tussentijdse verkiezingen in de kerkraad

A. Waarneming van een bijzonder mandaat

Indien het te vervangen lid een bijzonder mandaat bekleedde, gelden volgende principes:

· in afwachting van de vervanging van de voorzitter, wordt zijn mandaat waargenomen door het oudste lid (in leeftijd) van de kerkraad.;

· voor de secretaris wordt in analoog geval, het jongste lid (in leeftijd) waarnemend;
· een waarnemend penningmeester tenslotte wordt bij stemming door alle aanwezige leden aangeduid uit de twee overige leden van de kerkraad, die geen bijzonder mandaat hebben.  

Het lid van rechtswege komt voor geen enkel waarnemend mandaat in aanmerking omdat het uitgesloten is van ieder bijzonder mandaat.

B. Vervanging van een raadslid

Zo snel mogelijk, en binnen de twee maanden, wordt voorzien in de vervanging van het weggevallen raadslid.  Daarbij zijn volgende stappen te voorzien:

1. bekendmaken van de vacature en oproep tot kandidaten (14 dagen uithangen in kerkgebouw en publiceren in plaatselijke editie van parochieblad);

2. bekendmaken van de ontvangen kandidaturen, met aangeven van bezwaarmogelijkheid (14 dagen uithangen in kerkgebouw)

3. afhandelen van eventuele bezwaarprocedure;
4. verkiezing van een vervanger bij volstrekte meerderheid door al de aanwezige leden van de kerkraad in geheime stemming.  De regels van het quorum zijn van toepassing.

Bekendmaking van vacature en oproep tot kandidaten hoeven niet te gebeuren indien er nog kandidaten overbleven van de vorige oproep.  In dit geval kan dadelijk worden overgegaan tot het bekendmaken van de kandidaturen.

Indien niet binnen de twee maanden in een vervanging wordt voorzien, duidt de bisschop – op voordracht van de “aangestelde verantwoordelijke van de parochie” – ambtshalve een vervanger aan.

C. Verkiezing van het vrijgekomen bijzonder mandaat

In de veronderstelling dat het te vervangen lid een bijzonder mandaat bekleedde kan, nu de kerkraad weer voltallig is, worden overgegaan tot de verkiezing van het bijzonder mandaat.

D. Kennisgeving van de wijzigingen

De onderscheiden beslissingen worden opgenomen in de notulen.  Bovendien worden de nieuwe samenstelling van de kerkraad en de adreslijst meegedeeld aan de toezichthoudende overheden en het bisdom.
E. Formulieren

Voor de verschillende stappen zijn typeformulieren beschikbaar (KR-I t/m VI en KR-Adreslijst).
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