Kerkfabrieken en hun archieven: het Vlaams Archiefdecreet van 9 juli 2010

Vanouds werd het beheer van de archieven van de kerkfabrieken geregeld door artikel 50 en 54 van het Keizerlijk Decreet van 30 december 1809 op de kerkfabrieken. Artikel 50 bepaalde dat “Ieder kerkbestuur zal over een kas of over een kist beschikken, met drie sleutels gesloten; een ervan berust bij de schatbewaarder, een tweede bij de pastoor of de bedienaar en de derde bij de voorzitter van het bureau.” Artikel 54 stelde: “Worden eveneens in een kas of in een kist bewaard, de stukken, titels en bescheiden omtrent de inkomsten en aangelegenheden van het kerkbestuur en namelijk de rekeningen met de bewijsstukken, de notulenboeken, buiten het lopende boek, het summier boek der titels en de inventarissen ...” 

Hieruit werd afgeleid dat archieven van kerkfabrieken op een centrale plaats bewaard moesten worden: het decreet sprak immers van één kast of kist, niet over verschillende archiefkasten. Bovendien werd het beheer ervan beschouwd als een gedeelde verantwoordelijkheid van de schatbewaarder, de pastoor en voorzitter van het bureau, die immers ieder een sleutel van de kast in kwestie bewaarden. In die archiefkast moesten de stukken, titels en bescheiden omtrent de aangelegenheden van het kerkbestuur bewaard worden: het hele kerkfabriekarchief dus.

De Archiefwet van 24 juni 1955 voegde daar in haar artikel 1, § 2 en 4 aan toe dat “Bescheiden meer dan honderd jaar oud, bewaard door de gemeenten en de openbare instellingen, kunnen in het Rijksarchief worden neergelegd” en dat “Bescheiden minder dan honderd jaar oud, die geen nut meer hebben voor de administratie, kunnen in het Rijksarchief worden neergelegd op verzoek van de openbare overheden aan wie ze toebehoren”. Artikel 5 leerde dat deze overheden geen bescheiden mogen vernietigen zonder toestemming van de algemene rijksarchivaris of van diens gemachtigden, en artikel legde vast dat de stukken bewaard door deze overheden onder het toezicht staan van de algemene rijksarchivaris of van diens gemachtigden. In de praktijk betekende dat voor onze Limburgse kerkfabrieken dat de bewaaromstandigheden van hun archieven gecontroleerd werden vanuit het Rijksarchief te Hasselt, en dat kerkfabrieken die dat wilden hun archief in het Rijksarchief konden laten bewaren en inventariseren.

Met het Vlaams Archiefdecreet van 9 juli 2010 verduidelijkte de Vlaamse Overheid voor al de onder haar ressorterende overheidsorganisaties, waaronder de kerkfabrieken, de regels voor het archiefbeheer. Zo verduidelijkt het decreet dat archiefdocumenten van overheidsorganisaties in Vlaanderen onvervreemdbaar zijn. Ook als zij in het verleden in het bezit van een particulier gekomen zijn, blijven zij aan de overheid toebehoren. Voor kerkfabrieken betekent dat, dat zij, wanneer delen van hun archief in het bezit van particulieren zijn, zij al het mogelijke moeten doen om die terug te krijgen. Voorts moeten kerkfabrieken hun archieven in goede staat bewaren, en een inventaris opmaken van hun archief.

Voor de verhouding tussen het Rijksarchief en de Limburgse kerkfabrieken verandert er weinig. De toezichtstaak van het Rijksarchief is door het nieuwe Decreet opgeheven, maar zolang er geen andere organisatie opgericht is die de kerkfabrieken bij het beheer van hun archieven kan helpen of adviseren, blijven de medewerkers van het Rijksarchief graag ter beschikking staan van de kerkfabrieken.

Hoewel de Archiefwet en het Archiefdecreet niet van toepassing zijn op de andere parochiale organisaties, zoals onze verenigingen, of op het pastorale archief, kunnen ook zij in het Rijksarchief terecht voor hulp bij het beheer van hun archieven. Het merendeel van de Limburgse parochies en kerkfabrieken heeft overigens zijn archieven als in het Rijksarchief in bewaring gegeven. Bij die bewaargeving wordt een contract opgesteld, waarin onder meer wordt vastgelegd dat het archief dat in bewaring gegeven wordt eigendom blijft van de kerkfabriek of van de parochie, en dat het voor hen toegankelijk blijft.

De vraag hoe oud archieven moeten zijn voordat zij in het Rijksarchief bewaard kunnen worden, is moeilijk te beantwoorden. Belangrijk is dat zij geen rol meer spelen in het actuele functioneren van de kerkfabriek of van de parochie, dat men ze met andere woorden niet meer dagelijks nodig heeft.

Een speciale categorie archiefstukken wordt gevormd door de parochieregisters: de registers van dopen, huwelijken en begrafenissen. Zij worden gezocht door stamboomonderzoekers, en soms intensief geraadpleegd. Helaas moeten wij vaststellen dat zij in een aantal parochies verloren gegaan zijn. Vandaar een dringende oproep om de registers van dopen, huwelijken en begrafenissen die dateren van voor 1926 in het Rijksarchief in bewaring te geven. 1926 is op dit vlak een gemakkelijke breuklijn, omdat in dat jaar de voorgedrukte registers ingevoerd zijn. Registers die nog met de hand geschreven zijn, worden best aan het Rijksarchief bezorgd, met een contract van bewaargeving dat inhoudt dat de boeken eigendom blijven van de parochie.

Illustratie: een bladzijde uit een parochieregister van voor 1926

