Homilie – Kerstmis (nachtmis)                                                                                 24.12.2014
Jesaja 9, 1-3.5-6 / Lucas 2, 1-14

Het is mijn 25ste keer dat ik hier in het Heilig Kruis de Kerstnacht mag vieren. Er is in al die jaren heel wat veranderd. En dan heb ik het niet zozeer over Kerstmis, maar algemeen. Mensen zijn weggevallen, anderen hebben hun plaats ingenomen. We hebben in de Vlaamse Kerk, maar ook daarbuiten stormen moeten trotseren. Zelfs ‘zwarte Piet’ is in zwaar weer terecht gekomen. Maar één feest lijkt hetzelfde gebleven. En dat is het kerstfeest. Dat feest heeft oude papieren. Nog steeds zingen we over Maria die naar Bethlehem gaat, over herders die midden in de winternacht op de velden liggen te slapen, over engelen die door het luchtruim zweven en over een Kindeke dat in een kribbe in de kou ligt. Kerstmis lijkt onveranderd gebleven, inclusief de stal, dennenbomen en het kribbetje. Het feest wordt zelfs uitgebreider gevierd dan ooit. Je kunt bijna geen huis meer voorbij rijden of ze zijn versierd, zeker op de buiten. Talloze lichtjes, kerstmannen en arrensleeën sieren de voortuintjes. Het ene huis is nog mooier en indrukwekkender versierd dan de andere. Het lijkt wel alsof mensen een wedstrijd houden om ter mooist. 

Het valt me wel op dat het Kind van Bethlehem danig concurrentie begint te krijgen van het rendier Rudolf. Weten we in onze tijd nog waar het Kerstfeest over gaat? Als ik zie wat mensen in en rondom hun huizen allemaal bijeensprokkelen om kerstsfeer te maken! Mensen hebben wel de klok horen luiden, maar ze zijn de kerstklepel kwijtgeraakt. Maar het moet dan toch maar gezegd: Kerstmis is na tweeduizend jaar nog altijd levend. In de verenigingen houden ze nog kerstfeesten. En ook scholen vullen op de laatste schooldag voor de vakantie nog de kerk. Enthousiast worden kerstliederen gezongen en genieten de kinderen en aanwezige  ouders van een mooi kersttoneeltje. 

Ja, de wereld viert feest. Maar het is goed te beseffen dat er op dit moment ook veel mensen zijn die tijdens de kerstdagen niet weten waar ze het moeten zoeken. Mensen die hopen dat de kerstdagen snel voorbij mogen gaan en het leven weer zijn gewone gang krijgt. Maar ook die mensen, die geen raad weten met Kerstmis, mogen Jezus vannacht aan hun kant weten. Want het geboorteverhaal bij de evangelist Lucas verdraagt geen romantiek. Zijn kerstverhaal is eigenlijk al een lijdensverhaal in een notendop. Hij gebruikt ook dezelfde woorden. Het Kerstkind wordt in doeken gewikkeld. Dat gebeurt ook als Hij wordt begraven. Drie wijzen uit het Oosten brengen Hem goud, wierook en mirre. Goud als teken van zijn koningschap: dit weerloos kind zal uitgroeien tot Christus Koning, die voor Herodes en Pilatus terecht staat. De tweede brengt wierook, waarmee Lucas de verheerlijking van Jezus‘ lichaam aanduidt, zoals wij bij een begrafenis het lichaam bewieroken, opdat de overledene God mag toebehoren. De derde brengt mirre, zalf. En het is ook met mirre dat Jezus’ lichaam wordt gebalsemd. 

De romantiek van het kerstfeest sleept ons in deze dagen mee, maar waar naartoe? Is het kerstverhaal dan zo liefelijk als het lijkt? Is het kerstverhaal dan ook niet het verhaal van een doodsbange vader en een doodsbange moeder die op de vlucht zijn voor de dreigende hand van koning Herodes? Het jaar 2014 is geen gemakkelijk jaar geweest. Dit jaar vieren wij opnieuw Kerstmis te midden van een wereld vol problemen. Op de hele wereld zijn zo’n veertig oorlogen aan de gang, er was dat neergeschoten vliegtuig met vele slachtoffers, de uitbraak van de levensbedreigende Ebolaziekte, de tienduizenden vluchtelingen die verdronken zijn en nog verdrinken in de Middellandse Zee.

En toch zijn we vannacht bij elkaar en zingen, tegen beter weten in, over ‘vrede op aarde aan de mensen van goede wil’. Vannacht mag er in onze ogen een vonk van hoop oplichten, een ster van licht schijnen. En wij bidden onze God dat er een wereld mag komen vol vrede. Laat vannacht die opdracht maar gaan van mond tot mond. Laat alle angst en cynisme verdwijnen. Over veertien dagen zullen wij de kerstkribbe weer afbreken en zal de dennenboom al zijn naalden verloren hebben. Maar het vleesgeworden woord zal blijven leven – in dat kleine Jezuskind, in die God-met-ons.

God is niet iemand die plaats neemt op de reservebank om in te vallen als wij mensen tekort schieten. Wij kunnen Gods woord van vrede handen en voeten geven, ook na Kerstmis. Want Vrede krijgt een gezicht waar blinde ogen worden geopend, waar lamlendige mensen weer overeind komen, waar wij – tegen alle verdrukking in - het goede nieuws blijven proclameren. Zo klinkt elk jaar hetzelfde oude kerstliedje. We gaan morgen weer over tot de orde van de dag. Maar de Wijzen uit het Oosten zijn al weer onderweg en zullen binnen tien dagen arriveren. Zij weten dat God geen God is van één enkele kerstnacht. Ze zullen het Kind vinden, in doeken gewikkeld en liggend in een kribbe. Zij vallen in aanbidding neer.

Juist zoals de herders hebben zij ontdekt dat de toekomst van onze wereld in handen ligt van een pasgeboren Kind, dat nog te klein is om te protesteren en zijn stem te laten horen. Maar het is een stem die al tweeduizend jaar klinkt over de velden van Effrata. Talloze machthebbers hebben geprobeerd om zijn woord van vrede in de kiem te smoren. Terwijl zij al lang begraven liggen in het stof van de aarde, klinkt nog steeds de stem van het Kerstkind – zelfs na ruim 2000 jaar! – : ‘Vrede op aarde aan de mensen van goede wil’. Ik wens u allemaal een zalig en vredig Kerstfeest toe!
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Bij de afbeelding: 
[bookmark: _GoBack]Rond 1470 bestelde de Florentijnse kunsthandelaar Portinari, die nauwe handelsbetrekkingen met Vlaanderen onderhield, een altaar bij de beroemde Zuid-Nederlandse kunstenaar Hugo van der Goes. Het altaar moest de aanbidding van de herders afbeelden en zou geplaatst worden in een kerk in Florence. Het werd een van de allergrootste schilderstukken uit de 15de eeuwse kunst, daar de breedte van het middenpaneel alleen al ongeveer drie meter beslaat. De verschillende figuren op het schilderij vormen een grote cirkel om Maria en het Kind, wat leidt tot een overzichtelijke compositie.
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