Homilie – Achtste zondag door het jaar – jaar C                                                   03.03.2019
Sirach 27, 4-7 / 1 Korintiërs 15, 54-58 / Lucas 6, 39-45

Het thema van deze zondag is, denk ik, heel herkenbaar in de lezingen van vandaag: het gaat om de spanning tussen innerlijke gezindheid en concrete uitingen die daaruit voortvloeien. Mensen zijn niet altijd even transparant of doorzichtig en soms speelt er ook nog een dubbele agenda. Mogelijk herkennen we wel iets van de verzuchting van Paulus in zijn brief aan de Romeinen: ‘Wat ik doe, doorzie ik niet, want ik doe niet wat ik wil, ik doe juist wat ik haat’ (Rom. 7, 15). Misschien nogal ingewikkeld, maar ons leven zit nu eenmaal complex in mekaar. 

Je zou kunnen zeggen dat het draait om de vraag hoe je als mens werk kunt maken van een gezonde eenheid tussen hoofd, hart en handen. Het is de zoektocht naar een goede onderlinge afstemming tussen gedachten, gevoelens en handelen, het verlangen ook naar een harmonieus leven. Dat is niet altijd eenvoudig. Er is in onze samenleving zoveel dat onze aandacht vraagt, hoe kun je dan nog geconcentreerd blijven en je aandacht gericht houden op een evenwichtig bestaan? 

Op een ochtend wandelde de Griekse wijsgeer Socrates door de stad Athene. Er kwam een man naar hem toe die zei: ‘Socrates, ik moet je iets vertellen over je vriend die...’. Socrates onderbrak de man en vroeg: ‘Ging je boodschap al door de drie zeven?’ De man keek hem verbaasd aan: ‘De drie zeven?’ Socrates antwoordde: ‘Jawel, de drie zeven. De eerste zeef is de waarheid. Weet je wel zeker dat het waar is wat je wilt zeggen? De man bloosde wat: ‘Zeker, nee, dat niet, maar ze zeggen het...’ Socrates vervolgde: ‘Dan gebruikte je vast de tweede zeef, de zeef van het goede. Is het iets goeds wat je over mijn vriend wilt meedelen?’ De man aarzelde: ‘Goed? Nee, niet direct...’ Socrates keek nu bedenkelijk: ‘Dan gebruikte je toch zeker de derde zeef? Is het noodzakelijk dat je dit aan mij vertelt? Ook dat kon de man niet bevestigen. ‘Wel,’ sprak Socrates tot slot, ‘als dat wat je wilde vertellen niet waar is, niet goed en niet noodzakelijk, vergeet het dan maar en belast mij en jezelf er verder niet mee. Goeiedag!’

Jezus Sirach sprak in de eerste lezing ook over het schudden van een zeef en hoe het afval dan blijft liggen omdat het niet door de zeef komt en – inderdaad – afvalt. Het gaat natuurlijk om de kunst van het onderscheiden. Wat zijn de criteria die je daarbij kunt hanteren? Die vraag is van alle tijden. In de ideeënwereld van Plato – die bij Socrates in de leer was geweest – staan het ware, het goede en het schone (verum, bonum, pulchrum) met stip bovenaan. 

Bij een kritisch zelfonderzoek komen we al snel tot het inzicht hoe dikwijls onzuivere motieven in het spel kunnen zijn in relatie tot anderen. Heel dikwijls is dat onbewust. Je hebt dikwijls niet eens in de gaten waardoor je je laat leiden: eigenbelang, eerzucht, winstbejag, persoonlijk voordeel..., dat soort zaken. Een goede zeef zuivert zulke motieven. Zou de wereld er niet heel anders uitzien als we alles wat we over een ander kwijt willen of hoe we over anderen denken eerst door tenminste drie zeven laten gaan? 

En nu we toch Griekse wijsgeren ter sprake gebracht hebben, nog dit. Op de voorkamer van de tempel van Apollo in Delphi was het aforisme Ken Uzelf aangebracht (in het Latijn Nosce te ipsum), een uitspraak die aan minstens zes Griekse wijsgeren is toegeschreven. Zelfkennis als uitgangspunt voor onze omgang met anderen. Daar gaat het om. Anders gezegd: je kunt een ander pas goed kennen als je jezelf goed kent... Die waarachtige zelfkennis is een hele opgave: dat je altijd weer bij jezelf moet beginnen om iets aan de wereld te veranderen. Denken we maar aan de uitspraak van Jezus in het evangelie: ‘Haal eerst de balk uit uw eigen oog, dan zul je scherp genoeg zien om de splinter te verwijderen die in het oog van je broeder zit.’ 

Ja, bij het oordeel van een ander past allereerst een gezonde dosis zelfkritiek. Je kunt enerzijds blind zijn voor wat er aan jezelf mankeert, terwijl je anderzijds heel wat aan te merken hebt op het gedrag of de handelwijze van een ander. ‘De ene blinde kan de andere niet leiden’, zei Jezus, ‘dan vallen beiden in de kuil’. 

In zijn redevoering in dit evangelie – ook de Veldrede genoemd – richt Jezus zich vooral tot zijn leerlingen. Hij houdt zijn leerlingen een gedragscode voor. Jezus is hier duidelijk de leermeester en wij de leerlingen. Het blijft altijd weer opnieuw een leerproces. Werk eerst aan jezelf, vooraleer je de ander iets wil voorhouden. Of zoals iemand ook zei: ‘Leg je hand op je eigen hoofd en kijk wie eronder staat.’ En dan zijn we in staat om goede vruchten voort te brengen. ‘Waar het hart van vol is, daar loopt de mond van over!’ Mag ons denken en ons spreken goede vruchten voortbrengen. Dat is wat God van ons verlangt. 
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‘Kijk naar de balk in je eigen oog...’
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