Homilie – Heilige Drie-eenheid – jaar B                                                                 26.05/2024
Deuteronomium 4, 32-34.39-40 / Psalm 33 / Romeinen 8, 14-17 / Matteüs 28, 16-20

‘Doopt hen in de naam van de Vader en de Zoon en de heilige Geest.’ Overeenkomstig deze opdracht die Jezus aan zijn leerlingen gaf op die berg in Galilea zijn ook wij ooit gedoopt ‘in de naam van de Vader, de Zoon en de heilige Geest’. Bij het doopsel wordt ónze naam verbonden met de naam van de drie-ene God. En vanaf dat moment staat heel ons leven in het teken van dat liefdesverbond. ‘In de naam van de Vader en de Zoon en de heilige Geest’ is ook de overbekende formule waarmee onze liturgische vieringen meestal beginnen en eindigen, en we maken dan ook bijna automatisch een kruisteken. 

Wat betekent toch die drie-ene naam van God? Eén God in drie personen? Drie goddelijke personen die een en hetzelfde wezen hebben? Kunnen we ons daar iets bij voorstellen? Misschien moeilijk, maar toch is dit geloofsthema de reden voor het feest van vandaag. 

De Bijbel kent nog geen theologie van de Drie-eenheid. Het stukje evangelie uit Matteüs dat we zojuist hebben gelezen, is de enige plaats in de bijbel waar de drie namen van God zo bijeen staan. De triniteitsleer ontstaat pas een paar eeuwen later, met concilies als die van Nicea, Constantinopel en Chalcedon, en dan zitten we al in de vierde en vijfde eeuw. 

Maar het mysterie van de Drie-eenheid is binnen het christelijk geloof zeker geen bijkomstig gegeven. Er is in het verleden zelfs veel strijd voor geleverd. Men probeerde zo goed mogelijk te verantwoorden hoe het mogelijk was dat God mens kon worden, dat een mens tegelijk God kon zijn en dat alle mensen deel konden krijgen aan het leven van Vader, Zoon en heilige Geest. Daarbij ging het helemaal niet om wiskundige formules: één plus één plus één is drie. Het ging om een doorleefd geloof, het ging om het eer brengen, de lofprijzing tot God. Het ging om een liturgie ter ere van de drie-ene God. 

We blijven het wel een mysterie noemen, iets wat we met ons redelijk verstand nooit kunnen doorgronden. Wie dat probeert, haakt vroeg of laat af. Het is een geloofsgegeven, een geheim dat zich kennelijk alleen liturgisch laat benaderen. We moeten het vieren, zoals we dat vandaag ook doen, we moeten het uitspreken en als het kan ook uitzingen. Zoals het soms gebeurt na het evangelie: ‘U komt de lof toe, U het gezang, U alle glorie, o Vader, o Zoon, o heilige Geest, in alle eeuwen der eeuwen’. 

Als we er toch – verstandelijk – willen over spreken, kunnen we zeggen dat het geheim van de Drie-eenheid niet meer en niet minder wil uitdrukken dan dat God liefde is, pure liefde, bron en doel van eindeloze, grenzeloze liefde. De relaties tussen de Vader en de Zoon en tussen de Zoon en de Geest en de Geest en de Vader zijn relaties die we ons enkel als liefdesrelaties kunnen denken. 

Toch blijft de vraag hangen: kunnen we ons bij God als Drie-eenheid iets voorstellen? De liefde van God de Vader voor zijn Zoon, voor zijn volk en voor ons mensen is nu eenmaal niet te meten. Toch hoorden we iets van die liefde, van die hartstocht in de eerste lezing uit de mond van Mozes: is er ooit een God geweest die zulke grootse dingen, tekenen en wonderen, voor jullie gedaan heeft als de Eeuwige, jullie God? Oneindig is ook de liefde van de Zoon voor zijn Vader, die Hij ‘Abba’ noemt, pappie, en oneindig ook de liefde van Jezus voor zijn vrienden. ‘Ik noem jullie geen dienstknechten meer, maar vrienden, omdat Ik alles wat Ik van de Vader heb vernomen, aan jullie heb meegedeeld’, zegt Jezus in zijn afscheidsrede (Joh. 15, 15). Het geheim van God is dus een onuitsprekelijk liefdesgeheim, waarover we kennelijk toch willen spreken. We kunnen niet anders, we móeten erover spreken!

Waar het hart van vol is, loopt de mond van over, zegt een spreekwoord. Dat geldt ook voor de goddelijke liefde. Het feest van vandaag nodigt ons uit om ons door God te laten raken en ons te laten opnemen in die hechte liefdesband die de drie goddelijke personen met elkaar bindt. God heeft ons lief, Hij omvat ons, Hij draagt en koestert ons… En dat moet je niet geheim houden, dat mag je rondbazuinen, erover zingen en het van de daken verkondigen. 

God als Vader, als Zoon en heilige Geest. Wat uit het dogma van de Drie-eenheid in ieder geval duidelijk wordt, is dat we op verschillende manieren over God kunnen spreken. Als we de Schrift lezen en de geloofservaringen van tweeduizend jaar christelijke traditie ernaast leggen, zijn er inderdaad talloze manieren om over God te spreken. Maar we moeten het dan vooral ook dóen, in alle openheid, ook naar buiten toe, in de wereld van alledag. Want dan doen we wat Jezus ons op het eind van het evangelie duidelijk vroeg: ‘Ga en maak alle volkeren tot mijn leerlingen en doopt hen in de naam van de Vader en de Zoon en de heilige Geest en leert hun te onderhouden alles wat Ik u bevolen heb.’ En daarbij deed Hij een bijzondere belofte die nog altijd geldt: ‘Ziet, Ik ben met u, alle dagen, tot aan de voleinding van de wereld’. 
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