Advent en kerstmis vieren thuis 

Beste ouders,

De periode voor Kerstmis leent zich bij uitstek om met de kinderen het geloof te beleven. De dagen zijn kort, de avonden donker en koud en nodigen ons uit om samen te zijn en bij elkaar warmte te zoeken. Kerstmis is bij velen een feest om met het gezin en in familieverband te vieren.
Christenen vieren met Kerst de geboorte van het Jezuskind. En net als bij een zwangerschap kijken we naar dit moment uit. Deze tijd van verwachting wordt ‘advent’ genoemd, afkomstig van het Latijnse woord ‘advenire’ (aankomen). Niet toevallig vieren we Kerstmis op het moment (midwinterwende) dat het licht geleidelijk terug de duisternis overwint. Jezus brengt ons licht, een beetje hemel op aarde. Kerstmis is bovenal een belofte van vrede op aarde voor alle mensen. We denken dan ook in deze periode in het bijzonder aan alle mensen die leven in ontbering, wereldwijd maar ook bij ons. We kunnen hen steunen via www.welzijnszorg.be , een christelijke organisatie die dit jaar met het campagnethema ‘onleefbaar’  focust op de  woonomstandigheden van gezinnen in armoede.  Ook de warmste week onder het motto ‘kunnen zijn wie je bent’ vraagt onze inzet voor de medemens, elk gebaar telt. Dank daarvoor.

We verzamelden suggesties om de geloofsbeleving van de advents- en kerstperiode thuis in het gezin te verdiepen. Voor elk wat wils: verhalen, knutseltips, liederen, … 
We laten ons daarbij niet ‘inpakken’ door het commerciële circuit maar gaan zelf aan de slag. Op die wijze brengen we alvast de boodschap van onthaasting en creativiteit in de praktijk. Heel zeker dat jullie er als gezin deugd aan zullen beleven.

Alvast een lichtende advent toegewenst en een vredevol kerstfeest.



De zoneploeg Sint Rochus Aarschot
[bookmark: _GoBack]Rudy, Paul, Tom, Bert, Roger, Petra, Jonas en Wilfried


	
