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Ten geleide

Het sjabloon pastoraal plan is ontwikkeld ter ondersteuning voor de teams van de pastorale eenheden en federatieteams die zoekende zijn over hoe ze een dergelijke plan kunnen schrijven. Het is dus geenszins een verplichting om dit sjabloon te gebruiken. 

Het pastoraal plan kan als basis dienen voor het kerkenbeleidsplan. Tegelijk kan het ook veel meer zijn dan een basis. Het pastoraal plan biedt namelijk een kans om uit te werken hoe wij de komende jaren lokaal kerk willen zijn en waar onze aandacht naar uitgaat. Het is een soort visieontwikkeling of mission statement.

Alles wat in het sjabloon beschreven staat, dient louter ter suggestie. Uiteraard kunnen niet alle punten behandeld worden. Of misschien zijn er lokaal wel punten die niet in het sjabloon vervat zitten. Net deze onderscheiding van waar onze aandacht de komende jaren naar uitgaat (en waarnaar niet) is een belangrijk onderdeel van de visieontwikkeling.

Indien er lokaal een informatiebundel over de huidige toestand van het pastoraal werk beschikbaar is, kan deze als bijlage worden toegevoegd aan het pastoraal plan. Immers, een gedetailleerde situatieschets in combinatie met een bondig plan voor de toekomst biedt zowel nuttige informatie voor onszelf als pastores alsook voor het kerkenbeleidsplan.



1. Missie

Als team van [NAAM PASTORALE EENHEID OF FEDERATIE] hebben wij een visie over de manier waarop wij de pastoraal willen organiseren. Daartoe schuiven wij zowel een horizon als enkele concrete initiatieven naar voren, die wij de komende jaren willen verwezenlijken. Het gaat dan in de eerste plaats over hoe wij de komende jaren Kerk willen zijn, met voldoende aandacht voor de nieuwe wegen die wij willen gaan alsook het benoemen van die zaken waar onze voornaamste aandacht naar zal uitgaan. Daarbij vertrekken wij vanuit 4 principes:
1. Het verder uitbouwen van een gezamenlijke pastoraal voor [NAAM PASTORALE EENHEID OF FEDERATIE]
2. Vorming en begeleiding van de jonge, zoekende generaties van vandaag
3. De plaatselijke geloofskernen ondersteunen en aanmoedigen
4. Een realistische planning van de inzet van vrijwilligers en materiaal 

Eerst schetsen wij onze algemene missie en de meer algemene keuzes die wij daarin maken. Vervolgens omschrijven wij ons pastoraal beleid. Hierna volgen de meer specifieke keuzes omtrent de drie pijlers: liturgie & gebed, catechese & verkondiging, diaconie & solidariteit. Wij besluiten met de materiële ondersteuning van de pastoraal.

Onze algemene missie, gebaseerd op de vier principes, is als volgt:

Gebruik hiervoor één à twee A4’s.
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2. Pastoraal beleid
 
In [NAAM PASTORALE EENHEID OF FEDERATIE] maken wij enkele keuzes in verband met het pastorale beleid.

Gebruik hiervoor een halve A4.

Voor onze pastorale teams stellen wij de volgende prioriteiten voorop:
Welke pastorale teams zijn er actief in onze pastorale eenheid (pastoresteam, team van de pastorale eenheid, werkgroep liturgie,…)? Wat voor pastorale teams wensen wij? Welke taken willen wij aan pastorale teams toebedelen?

In verband met de pastorale structuren maken wij enkele keuzes:
Zijn wij nog een federatie of reeds een pastorale eenheid? Indien we nog een federatie zijn: hoe en op welke termijn gaan wij groeien naar een pastorale eenheid? Hoe verhouden de pastorale eenheid en de lokale geloofskernen zich tot elkaar? Wat doen wij samen en wat (nog) apart? Welk orgaan draagt welke verantwoordelijkheden? 

Wij zetten enkele lijnen uit in het samenspel van vrijwilligers en vrijgestelden:
Hoe laten wij vrijwilligers en vrijgestelden (parochie-assistenten, pastoraal coördinatoren, diakens en priesters) aanvullend met elkaar samenwerken? Welke vormen van overleg wensen wij? Hoe versterken wij de teamgeest? Hoe trekken wij vrijwilligers aan en/of hoe stimuleren wij hen in hun opdracht(en)? Hoe zien wij de taakverdeling? Wat zijn volgens ons de kerntaken van de vrijgestelden? Hoe zien wij de verhouding tot de medewerkers van het bisdom?


3. Liturgie & gebed

In [NAAM PASTORALE EENHEID OF FEDERATIE] maken wij enkele keuzes in verband met liturgie & gebed.

Gebruik hiervoor één A4.

Voor de zondagsvieringen maken wij de volgende keuzes:
· Geef hier bv. aan of wij kiezen voor: Al dan niet één zondagskerk[footnoteRef:1], een beurtrol voor de liturgie in de andere kerken of vieren op een beperkt aantal locaties[footnoteRef:2], uitsluitend Eucharistie of ook gebedsvieringen of vieringen van Woord en communie[footnoteRef:3],… [1:  Zie beleidslijn: “Op weg naar pastorale eenheden” (2015).]  [2:  Zie beleidslijn: “Eucharistie vieren op zondag” (2006).]  [3:  Voor de vieringen van Woord en communie zijn een beleidslijn en leidraad voor het onderscheidingsproces beschikbaar. Zie beleidslijn: “Eucharistie op zondag, vieringen van Woord en communie in een beperkt aantal kerken en een brede gebedscultuur overal” (2022).] 

· Beschrijf bv. of wij willen inzetten op: Een bepaald aspect van de liturgie, een vernieuwing binnen de liturgie,…

Voor de weekdagvieringen maken wij de volgende keuzes:
Bv. Kiezen wij voor een beurtrol voor de liturgie in de kerken of vieren wij op een beperkt aantal locaties?

Bij de vieringen voor doelgroepen maken wij de volgende keuzes:
Geef hier bv. aan naar welke doelgroepen de aandacht zal uitgaan en hoe vieringen voor deze groepen er moeten uitzien. Voorbeelden zijn: schoolvieringen, jeugdvieringen, vieringen in woonzorgcentra, gezinsvieringen,… Worden de vieringen geconcentreerd in de zondagskerk of zullen andere locaties gebruikt worden? Organiseren wij dit zelf of werven wij (waar mogelijk) vrijwilligers? Hoe willen wij deze vieringen bekendmaken? Wie zijn onze partners (bv. scholen als partners)?

Bij het vieren van de sacramenten maken wij de volgende keuzes:
Hier gaat het om doopsel, Eerste Communie, vormsel, huwelijk en uitvaart. Hoe willen wij deze organiseren? Bijvoorbeeld: Op één locatie, een beperkt aantal locaties of afwisselend op meerdere locaties? Individuele doopsels, in groep of in de Eucharistie? Indeling van de Eerste Communies en vormsels? Werken wij met uitvaartleiders voor de uitvaart? [footnoteRef:4] Hoe willen wij werven?  [4:  Daarvoor is een opleiding en mandaat van het bisdom vereist.] 


Voor de bedevaarten maken wij de volgende keuzes:
Zijn er bedevaarten in de pastorale eenheid waar wij op willen inzetten? Welke keuzes maken wij daar? Wat dragen deze bedevaarten bij aan het gelovig leven?

Voor de processies maken wij de volgende keuzes:
Zijn er processies in de pastorale eenheid waar wij op willen inzetten? Welke keuzes maken wij daar? Wat dragen deze processies bij aan het gelovig leven?

Tot slot kiezen wij nog voor de volgende gebeden en liturgische initiatieven:
Indien er het verlangen is om bestaande gebeden en/of initiatieven verder te ondersteunen of nieuwe initiatieven op te richten, kunnen deze hier worden omschreven. Wij kunnen lokale gewoonten ondersteunen of nieuw leven inblazen. Ook kunnen wij samenwerken met partnerorganisaties (bv. Parcum en de Mariakapelletjes). 

4. Catechese & verkondiging

Gebruik hiervoor één A4.

In [NAAM PASTORALE EENHEID OF FEDERATIE] maken wij enkele keuzes in verband met catechese & verkondiging.

Voor de sacramentenpastoraal maken wij de volgende keuzes:
Hoe organiseren wij de sacramentenpastoraal? En vooral: Willen wij dit zo aanhouden of is er een andere visie voor de toekomst? Het gaat dan over de manier waarop de catechese voor het doopsel, de Eerste Communie en het vormsel georganiseerd worden, maar ook over de huwelijksvoorbereiding. Bijvoorbeeld: Doen wij de catecheses zo veel mogelijk samen of in kleinere groepen? Bereiden de catechisten het samen voor in één groep of in lokale groepen? Kiezen wij voor de kerk als locatie of organiseren wij de catechese elders? Organiseren wij de huwelijksvoorbereiding individueel, in groep of beide? Begeleiden vrijwilligers de huwelijksvoorbereiding of is er een gesprek met de pastoor of diaken? Op welk niveau gebeurt de huwelijksvoorbereiding (lokaal, dekenaat,…)? Wat als een volwassene vraagt om gedoopt te worden?

Voor de volwassencatechese maken wij de volgende keuzes:
Is er volwassencatechese en willen wij hier naar de toekomst toe op inzetten? Indien zo: Hoe willen wij dat deze er uitziet en hoe gaan wij dit organiseren? Hoe willen wij met volwassenen op weg gaan in hun geloof? Hoe kunnen wij hier samenwerken met het dekenaat?

Specifiek willen wij aandacht hebben voor jongeren. Dat doen wij als volgt:
Wellicht zijn er bij ons jongerengroepen actief (plussers, misdienaars,…) en/of jeugdbewegingen. Hebben wij daar contact mee? Wensen wij daar contact mee? Indien zo: Hoe gaan wij dit aanpakken? Wat willen wij met deze groepen doen? (Bijvoorbeeld een viering op Christus Koning, kampbezoek,…)

Het bezoek aan scholen:
Is er een bezoek aan scholen? Wie zijn onze partners? Hoe is onze band met de scholen en welke band zouden wij wensen? Hoe zetten wij daar al dan niet verder op in? Wie zou dit kunnen / willen doen?

Andere vormen van verkondiging:
Doen wij op andere manieren aan verkondiging of wensen wij dat te doen (bijvoorbeeld bijbelgroep, Komma, Alpha, de Missionaire Parochie,…)? Wat wensen wij voor onze pastorale eenheid en hoe willen wij dat aanpakken? Zetten wij in op verdere vorming van onze pastores, vrijwilligers en/of geloofsgemeenschappen? (bv. Basisjaar (A-jaar) HIGW,…)





5. Diaconie & solidariteit

Gebruik hiervoor één A4.

In [NAAM PASTORALE EENHEID OF FEDERATIE] maken wij enkele keuzes in verband met diaconie & solidariteit.

Wij willen de mensen nabij zijn en maken daarom de volgende keuzes:
Vragen die wij ons daarbij kunnen stellen zijn:
· Waarop willen wij inzetten? Armoede, rouwenden, vluchtelingen,…? Op welke manier moet onze inzet vorm krijgen?
· Hoe willen wij onze diaconale ambities waarmaken en wat hebben wij daarvoor nodig?
· Willen wij daartoe samenwerken met organisaties? (Broederlijk Delen, Missio, Welzijnszorg, Welzijnsschakels, Orbit, Sint-Vincentius,…?) En indien zo: Hoe zien wij een dergelijke samenwerking?
· Hoe willen wij de mensen nabij zijn? (Troostplekken voor rouwenden, onderdak voor vluchtelingen, catering via een sociale organisatie,…?)

Het sociale middenveld blijft een belangrijke factor in onze pastorale eenheid. Daarom maken wij de volgende keuzes:
Welke sociale middenveldorganisaties zijn er in onze Pastorale Eenheid en hebben / wensen wij daar contact / samenwerking mee? Hoe zien wij een dergelijk contact en/of samenwerking?



6. Materiële ondersteuning van de pastoraal

Gebruik hiervoor een halve A4.

In [NAAM PASTORALE EENHEID OF FEDERATIE] maken wij enkele keuzes in verband met de materiële ondersteuning van de pastoraal.

De organisatie van ons secretariaat doen wij als volgt:
Willen wij het secretariaat centraal organiseren of per parochie? Wie neemt het secretariaat ter harte? Hoe werken wij aan de bereikbaarheid van ons secretariaat?

De communicatie zien wij als volgt:
Hoe willen wij lokaal communiceren? Doen wij dat via Kerk & Leven, Kerknet, een eigen website, een combinatie,…? Hoe willen wij aanvragen ontvangen en behandelen? Hoe willen wij onderling communiceren?

Voor de registers, de boekhouding en het archief maken wij de volgende keuzes:
Hoe willen wij de registers en het archief bewaren? Hoe willen wij onze boekhouding organiseren? Willen wij de boekhouding zelf in handen houden of besteden wij deze uit?

Beheer en gebruik van ruimtes:
Hebben wij voor onze activiteiten nood aan andere ruimtes dan de kerken en secretariaten? Willen wij onze ruimtes openstellen voor andere werkingen en/of partnerorganisaties?
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7. Informatiebundel (als bijlage)


